

# 运城市建设高标准市场体系 工作简报

第2期

运城市发展和改革委员会

2024年5月10日

---

## 目 录

### 【总体情况】

- 运城市持续深化完善建设高标准市场体系“1+N”政策体系

### 【部门动态】

- 运城市向民间资本推介项目暨政银企对接大会召开
- 市政务服务中心召开“优化营商环境 提升政务服务”工作推进会
- 市文旅局深入推进文旅康养集聚区（平台）建设
- 市科技局举办特色专业镇及重点产业链技术合作交流会

## 【县域动态】

- 河津市扎实开展“区内事区内不好办”专项整治
- 永济市构建“543”现代产业矩阵 培育发展新质生产力
- 芮城县全面协调部署 5G 网络建设
- 新绛县多措并举，持续释放消费潜力

## 【总体情况】

### ●运城市持续深化完善建设高标准市场体系“1+N”政策体系

一是深化拓展“1”实施方案。按照省委、省政府及市委、市政府最新部署，在上一年度工作基础上，积极总结归纳前期工作成效，根据《运城市加快建设高标准市场体系实施方案》，研究制定2024年推进计划，形成2024年工作台账并积极推进任务落实。二是编制实施2024年“N”项行动计划。运城市建设高标准市场体系各专项工作组在全面总结2023年专项工作成效的基础上，积极制定出台本领域2024年行动计划，压茬部署实施一批务实管用的政策举措、重大项目和改革试点，持续推动重点领域市场体系建设取得新突破。目前，人力资源市场体系、社会信用体系、产权司法保护、文旅康养领域、行政审批领域、提升市场环境和质量领域、制造业领域、技术要素市场、能源领域和消费品市场体系共10个专项工作组已出台实施年度计划，其它专项计划正在加紧制定中。

## 【部门动态】

### ●运城市向民间资本推介项目暨政银企对接大会召开

为深入贯彻国家及省、市关于促进民营经济发展壮大的决策

部署，4月17日，我市召开向民间资本推介项目暨政银企对接大会，搭建优质项目与民间资本合作“联姻桥”，畅通优质项目与金融机构对接“快车道”，进一步激发民间投资活力，推动民营经济发展，为全市高质量发展注入澎湃动能。市委副书记、市长储祥好出席并致辞。市委常委、副市长董旭光主持。市领导潘志孝、孙鹏程、张东婷，市政府秘书长王红波出席。

储祥好首先代表市委、市政府向长期以来支持运城经济社会发展的各商会协会、金融机构负责人及民营企业企业家等表示热烈欢迎。他说，近年来，市委、市政府把“促进民营经济发展壮大”作为拓展发展空间的重要抓手，出台实施了一系列政策措施，支持民营企业增总量、扩规模、提质效，促进民营经济做强做优，为中国式现代化运城实践提供有力支撑。

储祥好说，民营经济贡献很突出，我们感动感谢。广大民营企业和企业企业家抢抓机遇、开拓创新、攻坚克难，民营经济蓬勃发展，带动全市经济运行始终保持全省第一方阵。希望大家进一步开阔观势谋局的视野、传承创新求变的基因、激发敢闯敢干的魄力，用企业稳健发展的实际成效铸就更加璀璨的时代荣光。金融机构给力很关键，我们同向同行。金融机构不断创新金融产品和服务，有效支持实体经济发展。希望金融机构围绕全市经济发展重大战略、重点领域以及薄弱环节，不断丰富信贷产品，为实体经济特别是民营企业提供精准有力的金融保障。商会协会作用很

重要，我们协同协力。商会协会充分发挥联接政企、交流信息、牵线搭桥的作用，积极推动招商引资和经济交流。希望各类商会协会进一步做大做强，为会员企业提供政策咨询、信息技术、法律、经贸等服务，提升招商引资实效，助推地方经济高质量发展。

储祥好最后说，当前，运城正深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示、特别是考察运城重要指示精神，充分发挥区位、产业、环境、人文等优势，加快建设黄河流域生态保护和高质量发展示范区，推动传统产业改造升级、“合汽生材”战新产业成形成势，加速发展新质生产力，着力构建现代化产业体系。运城发展前景很广阔，我们共建共享。希望大家深入参与运城发展，争当干事创业的“先锋队”、招商引资的“桥头堡”、献计献策的“智囊团”，共同建设更加美好幸福的家园。市县两级政府将不遗余力优化营商环境，全力当好“店小二”，持续推动政银企各方携手并进、合作共赢。

会上，市发展改革委推介我市 2024 年第一批向民间资本开放项目，芮城县、新绛县、市招投中心分别作项目和优质企业资源推介，推介涵盖基础设施、产业转型等领域。农行运城分行、中行运城分行、市信用联社、晋商银行运城分行作融资推介。活动现场，全市 13 家企业与金融机构签订融资协议。

### ●市政务服务中心召开“优化营商环境 提升政务服务”工

## 作推进会

为进一步提升政务服务效能，贯彻落实“高效办成一件事”工作要求，4月15日，运城市政务服务中心召开“优化营商环境 提升政务服务”工作推进会。市行政审批服务管理局党组书记、局长王建斌参加会议并讲话，市政务服务中心各科室负责人、各单位入驻大厅首席代表参加会议，会议由市行政审批服务管理局党组成员、市政务服务中心主任郭晓琳主持。

会议强调，政务服务窗口是服务群众的第一线，也是企业群众感受营商环境的最前沿，要进一步提升窗口服务质效，深入查摆是否存在业务不精不熟、工作不实不细、为民思想不深不牢的问题，举一反三、检视整改，推动政务服务提质升级，在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”，最大限度便民利企。

会议要求，一是**牢固树立为民情怀**。坚持以人民为中心的发展思想，坚定人民立场，增强公仆意识，换位思考、将心比心，带着感情做好服务工作。二是**持续改进服务质量**。深入推进耐心、细心、热心、暖心、舒心的“五心”服务向各窗口延伸，优化群众办事体验；坚持落实“一次性告知”制度，最大限度减少群众跑路；鼓励工作人员走出柜台，提高帮办代办服务效率；发挥“办不成事”窗口作用，及时解决企业和群众遇到的“疑难杂症”，提高企业群众办事满意度。三是**立足岗位精研业务**。业务科室负

责人和窗口首席代表结合岗位工作需求，组织学习研讨，着力培养业务骨干，选标杆、树典型，发挥示范引领作用，激励工作人员锐意进取、履职担当。**四是强化管理抓好落实。**实行日小结、周研判、月报告机制，各窗口首席代表通过日小结、周研判全面了解业务办理情况，抓好工作落实，政务服务中心通过听汇报、入窗口等方式，了解窗口当月事项办理情况，提出整改提升意见，从管纪律作风、管服务态度向管服务质效延伸，上下协同形成高效的便民利企政务服务体系，推动全市经济社会高质量发展。

会议要求，各入驻单位、各业务窗口要紧扣优化营商环境、提升政务服务，深入查摆，摸清问题，通过“群众提、自己找、上级点、互相帮”，努力把问题查准、查实、查深、查透。要深刻剖析，找准原因，对查摆出的问题，认真剖析原因，深挖问题根源，扎实推动解决。要认真整改，推动落实，针对查找出的问题，制定切实可行的整改措施，明确整改目标，确定整改时限，落实整改责任。要完善机制，长效落实。进一步制定、完善工作标准、行为规范和服务措施，健全和落实首问负责制、一次性告知制、限时办结制等规章制度，确保工作流程更简便，服务态度更热情，服务行为更规范，群众办事更方便，切实提升企业和群众的办事获得感、幸福感和满意度。

#### ●市文旅局深入推进文旅康养集聚区（平台）建设

一是组织全市优秀工艺美术从业者参加“中艺杯”创新设计作品大赛和“经典工美”作品大赛。该赛事由中国工艺美术学会主办，于3月29日至4月1日在第五届中国(大连)国际文化旅游产业交易博览会期间举办，本次大赛覆盖工艺美术全部品类。在“经典工美”作品大赛上，由山西宇达青铜文化艺术股份有限公司吴天定创作的《飞龙九天》获金奖；在创新设计作品大赛上，由山西瑞来工艺品有限公司韩瑞来创作的《吉祥鹿——平步青云》获金奖，由山西艺佳仁文化艺术有限公司梁文平创作的《龙腾盛世》、由山西新绛县拨金漆画研究所勾克勤创作的《太行秀水》获银奖。二是来自内蒙古呼伦贝尔市的小虎再次“出山”抵运，鄂伦春小虎在盐湖区、万荣县、河津市、芮城县等地的多个景点留下足迹，与粉丝见面，为文旅助力。三是市文旅局倾心推出的“华夏寻根、古建遗存、国宝文物、黄河文明、非遗传承”5条研学旅行线路正式发布、宣传推介，为学校、教育机构、社团及游客提供了来运研学旅行的行动指南。5条研学旅行线路均为5天4晚设计，可随意调整组合；市文旅局将5条线路整理汇编成册，详细列出了每一条线路的精彩之处、与之相应的课程安排及知识点清单，研学行程详尽。

●市科技局市科技局举办特色专业镇及重点产业链技术合作交流

4月22日至25日，市科技局配合市委组织部在华东理工大学举办特色专业镇及重点产业链技术合作交流会。交流会上，科技、工信部门相关负责人分别介绍了运城科技创新政策、特色专业镇和十大产业链有关情况；阳光焦化、炬华新材料等7家企业家代表分别与相关领域的专家教授就技术创新、产业升级进行深入交流、洽谈合作事项。双方一致表示，华东理工大学与运城市特色专业镇建设以及重点产业链布局高度契合，今后将进一步深化在能源化工、新材料、化学工程、环境保护、生物医药等领域的合作，加强创新型人才联合培养，实现更高层次的资源共享、互利共赢。

## 【县域动态】

### ●河津市扎实开展“区内事区内不好办”专项整治

河津市扎实开展“区内事区内不好办”专项整治，推动开发区承接行政审批事项140项，接通5个审批专网，实现从企业开办到注销、从项目立项到竣工验收、市场主体准入准营等全周期全流程全覆盖。狠抓五减改革，发布标准化办事指南和办事流程图，取消本级审批事项6项、合并9项，在此基础上再压缩材料、环节、时限30%以上，审批时限由35个工作日压减至20个工作日。对符合条件的信用承诺事项探索实行桩基先行（科创园），

有力提升项目建设进度。

### ●永济市构建“543”现代产业矩阵 培育发展新质生产力

2023年以来，永济市以建设黄河流域（永济段）生态保护和高质量发展先行区为总牵引，以“加快转型、振兴崛起”为主线，大抓工业、大抓项目、大抓产业，统筹推动一二三产协调发展，加快构建“543”现代产业矩阵，因地制宜培育发展新质生产力，建设宜产宜业宜居幸福永济。

工业上，打造光电、新能源电池、新能源汽车零部件、电容器、环保新材料五大新兴产业集群，引领工业加快转型，建设全国新材料产业基地，挺起工业“脊梁”。

农业上，做大做强优质小麦、畜牧养殖、水产养殖、经济林四大现代农业板块，强龙头、扩规模、延链条、树品牌，贯通产加销，融合农文旅，创建国家现代农业示范区，加快农业现代化步伐。

文旅上，建设涑水亲水宜居、沿黄历史文化、中条山休闲康养三大文旅带，丰富旅游内涵，提升旅游品质，完善旅游配套，增加旅游收入，深化国家全域旅游示范区建设，擦亮旅游品牌。

### ●芮城县全面协调部署 5G 网络建设

目前，芮城县发展 5G 基站累计达 498 个，乡镇发展 5G 基站累计达 262 个，其中：1. 移动公司累计已开通 5G 站点 278 个，其

中宏站 263 个，室分 15 个，已基本实现城区、各乡镇和重要行政村 5G 信号的广覆盖。各乡镇已开通 5G 站点：古魏 139 个、风陵渡 51 个、陌南 21 个、南卫 16 个、阳城 12 个、大王 12 个、东垆 9 个、永乐 9 个、学张 6 个、西陌 3 个。

联通公司城区已开通 5G 基站 114 个，其中宏站 100 个，室分 14 个。主要覆盖区域为县城城内，东至南卫乡镇，西至郭原村，南至工业园，北至永乐宫，各乡镇已开通 5G 站点 26 个：南卫 2 个、西陌 2 个、东垆 1 个、陌南 1 个、学张 1 个、大王 1 个、阳城（含杜庄）3 个、永乐 1 个、风陵渡 14 个，覆盖范围：东至华望村、亚宝药业，西至大唐电厂、焦芦村、阳贤村、西阳村，北至开发区、华夏中学，南至风陵渡老城、堡子饭店东，风陵渡开发区基本覆盖。下半年计划再建 30 个 5G 基站，用于覆盖乡镇集镇区域。

### ●新绛县多措并举，持续释放消费潜力

为着力扩大有效需求，推动经济持续回升向好，新绛县多措并举，持续释放消费潜力。一方面，根据《山西省商务厅 山西省财政厅关于开展家居惠民专项活动的通知》（晋商消费〔2023〕264 号）等文件精神要求，投放 405 万元，开展新绛县 2024 年“惠聚新绛 嗨享生活”家居惠民专项活动，预计带动消费 4000 余万元。另一方面，我们即将举办光村旅游文化周活动，开通县

城—泉掌镇光马村白台寺—泽掌镇光村的旅游专线免费直通车，开展古村落民俗体验游，在景点设置特色旅游商品展销区，对特色旅游商品和文创产品进行展销，进一步推动文旅深度融合。